
 

บทที ่5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ 

 
การศึกษาในคร้ังน้ีมีวตัถุประสงค์ เพื่อศึกษาพฤติกรรมของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอ

เมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม โดยใช้แนวทางการศึกษา 6Ws และ 1H 
เพื่อคน้หาลกัษณะพฤติกรรมผูบ้ริโภค ซ่ึงประกอบด้วย Who (ใครคือกลุ่มเป้าหมาย) What 
(ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร) Why (ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ) Who (ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ) When 
(ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด) Where (ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน) และ How (ผูบ้ริโภคซ้ืออย่างไร) ผูศึ้กษาได้
ท าการศึกษาและสามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอ้คน้พบ และขอ้เสนอแนะไดด้งัน้ี 

 
สรุปผลการศึกษา 
 

ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่5.1 แสดงขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ตามแนวทาง 6Ws และ 1H  
 

ค าถาม 6Ws และ 1H ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ร้อยละ 
1. ใครอยูใ่นตลาดเป้าหมาย  
(Who is in the market?) 

เพศ ชาย 100.00 
อาย ุ 20-30 ปี 50.00 
สถานภาพสมรส โสด 90.00 
ระดบัการศึกษา ปริญญาตรี 63.00 
อาชีพ พนกังานบริษทัเอกชน 53.00 
ต าแหน่งหนา้ท่ีการท างาน พนกังาน/ลูกจา้ง 55.00 

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท 32.00 

ในอดีตเคยท าศลัยกรรมหลกัทั้งหมด 1 คร้ัง 43.00 

 

ผลจากการศึกษา พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีอายุ 20 -30 ปี          
คิดเป็นร้อยละ 50.00 สถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 90.00 จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี คิดเป็น
ร้อยละ 63.00 ประกอบอาชีพพนักงานบริษทัเอกชน  คิดเป็นร้อยละ 53.00 ต าแหน่งหน้าท่ีการ
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ท างานคือ พนกังาน/ลูกจา้ง คิดเป็นร้อยละ 55.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท คิดเป็น   
ร้อยละ 32.00 ในอดีตเคยท าศลัยกรรมหลกัทั้งหมด 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 43.00 

 
ส่วนที่ 2 พฤติกรรมของผู้ชายวยัท างานในอ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศัลยกรรมเสริม 

ความงาม 
 

ตารางที ่5.2 แสดงขอ้มูลพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถาม ตามแนวทาง 6Ws และ 1H  
 

ค าถาม 6Ws และ 1H ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ร้อยละ 
2. ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร 
(What does the consumer buy?) 

วธีิการท าศลัยกรรม ส่วนใหญ่ใชก้ารฉีดสาร
อ่ืนๆ 

35.00 

การท าศลัยกรรมดว้ยวธีิฉีดสาร
อ่ืน ๆ 

ฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิว
รอย หนา้ผาก รอบตีนกา 

45.50 

ช าระค่าบริการ เงินสด 77.50 
3. ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ 
(Why does the consumer buy?) 
 
 

วตัถุประสงคใ์นการ
ท าศลัยกรรม 
เสริมความงาม  

เสริมบุคลิกภาพ เสริม
ความมัน่ใจ 

84.50 

เป้าหมายหลกัโดยรวมในการ
ตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความ
งาม 

ใหรู้ปร่าง หนา้ตาดูดีข้ึน 93.00 

4. ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจ
ซ้ือ 
(Who participate in the buying?) 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม  

เพื่อน / คนรู้จกั 60.50 

5. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด 
(When does the consumer buy?) 

จ านวนคร้ังท่ีท าศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

1 คร้ังต่อปี 46.50 

วนัใชบ้ริการศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

วนัเสาร์หรือวนัอาทิตย ์ 59.50 

ใชเ้วลาท าศลัยกรรมต่อคร้ัง 30 นาที- 1ชัว่โมงต่อคร้ัง 42.50 
ช่วงเวลาท่ีเขา้รับบริการสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงาม 

ไม่แน่นอนแลว้แต่การนดั
ของแพทย ์

53.33 

ความถ่ีในการใชบ้ริการสถาน 
ศลัยกรรมเสริมความงาม 

1 -2 คร้ัง ต่อปี 55.50 
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ตารางที ่5.2 (ต่อ) แสดงขอ้มูลพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถาม ตามแนวทาง 6Ws และ 1H  
 

ค าถาม 6Ws และ 1H ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ร้อยละ 
6. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน 
(Where does the consumer buy?) 
 
 

ท าเลท่ีตั้งสถานศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีตั้งในตวัเมือง 

66.50 

ลกัษณะสถานศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของกิจการ  

58.00 

7. ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร 
(How does the consumer buy?) 

จุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 

ใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว แพทย์
ท าศลัยกรรมเสร็จเห็นผล
ทนัที 

61.00 

แหล่งขอ้มูลในเลือกสถาน
ท าศลัยกรรม 

คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม 87.50 

เกณฑส์ าคญัท่ีสุดในการเลือกใช้
บริการสถานศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

แพทยมี์ความช านาญ
เฉพาะ 

71.00 

ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 5,001 – 15,000 บาท/คร้ัง 45.50 
เปรียบเทียบแหล่งขอ้มูลก่อน
ท าศลัยกรรม 

2 แห่ง 43.00 

ความพึงพอใจหลงัท าการ
ศลัยกรรม 

พึงพอใจ 93.50 

ในอนาคตจะมีการท าศลัยกรรม
เพ่ิมเติม 

อาจจะท าเพ่ิม 51.00 

อวยัวะท่ีจะท าศลัยกรรมเพ่ิมเติม
ในอนาคต 

ใบหนา้และล าคอ 33.50 

 
ผลจากการศึกษา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยท าศลัยกรรมหลกัตั้งแต่อดีต

มาแลว้ 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 43.00 โดยวิธีการฉีดสารอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 35.00 และเลือกการ
ท าศลัยกรรมโดยการฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอบตีนกา คิดเป็นร้อยละ 45.50 ส่วน
ใหญ่ช าระค่าบริการเป็นเงินสด คิดเป็นร้อยละ 77.50 

วตัถุประสงคใ์นการท าศลัยกรรมเสริมความงามเพื่อเสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ 
คิดเป็นร้อยละ 84.50 รองลงมาไดแ้ก่ แกไ้ขความผดิปรกติของร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 8.00 เป้าหมาย
หลกัโดยรวมในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม ไดแ้ก่ ให้รูปร่าง หนา้ตาดูดีข้ึน คิดเป็น
ร้อยละ 93.00 
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ผูมี้อิทธิพลในหารตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงามของผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่ คือเพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 60.50 รองลงมาไดแ้ก่ ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน คิดเป็น
ร้อยละ 59.50  

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 
46.50 ท าศลัยกรรมวนัเสาร์หรือวนัอาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 59.00 ใช้เวลาท าศลัยกรรม 30 นาที- 1
ชัว่โมงต่อคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 42.50 ช่วงเวลาท่ีเขา้รับบริการไม่แน่นอนแลว้แต่การนดัของแพทย ์
คิดเป็นร้อยละ 53.33และความถ่ีในการใช้บริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม1 -2 คร้ัง ต่อปี   
คิดเป็นร้อยละ 55.50 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกท าเลท่ีตั้งสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม ท่ีเป็น
คลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมือง  คิดเป็นร้อยละ 66.50 โดยลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมี
แพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ คิดเป็นร้อยละ 58.00 

จุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม โดยใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว แพทย์
ท าศลัยกรรมเสร็จเห็นผลทนัที คิดเป็นร้อยละ 61.00 แหล่งขอ้มูลในการเลือกสถานท าศลัยกรรมจาก 
คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 63.33 เกณฑ์ส าคญัท่ีสุดในการเลือกใช้บริการสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงาม คือ แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 71.00  ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ีย 
5,001 – 15,000 บาท/คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 45.50 ส่วนใหญ่เปรียบเทียบแหล่งขอ้มูล 2 แห่ง  ก่อน
ท าศลัยกรรม คิดเป็นร้อยละ 43.00 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่หลงัจากท าการศลัยกรรมมีความ
พึงพอใจ คิดเป็นร้อยละ 93.50 ในอนาคตอาจจะมีการท าศลัยกรรมเพิ่มเติม คิดเป็นร้อยละ 51.00 
และอวยัวะท่ีจะท าศลัยกรรมเพิ่มเติมในอนาคต คือใบหนา้และล าคอ คิดเป็นร้อยละ 33.50 
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ส่วนที ่3  ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการศัลยกรรมเสริมความงามผู้ชายวัยท างาน      
ในอ าเภอเมืองจังหวดัเชียงใหม่ 

  
ตารางที ่5.3  สรุปปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการศลัยกรรมเสริมความงาม ของ

ผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด 
 

ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ ปัจจยัย่อยฯ ทีม่ค่ีาเฉลีย่ระดบัความส าคญัสูงสุด ค่าเฉลีย่ 
ดา้นผลิตภณัฑ ์ ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ 4.29 
ดา้นราคา มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ 3.88 
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย   ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวกและท่ีจอดรถสะดวก 3.05 
ดา้นส่งเสริมการตลาด การส่ือสารผ่าน blog/social media เช่น บทความต่างๆ

บนเวบ็ไซต ์face book, twitter 
3.22 

ดา้นบุคคล แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม 4.44 
ดา้นกระบวนการ ความรวดเร็วในการแกไ้ขปัญหาต่างๆ 4.06 
ดา้นลกัษณะทางกายภาพ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั 4.50 

 
จากการศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการศลัยกรรมเสริมความงาม

ของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ สามารถสรุปผลโดยเรียงตามอนัดบัความส าคญั
ไดด้งัน้ี 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์โดย
ปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองค์กรต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 
4.29) คลินิกได้มาตรฐาน มีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 4 .25) ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 
(ค่าเฉล่ีย 4.24) มีการรับประกนัผลส าเร็จของการท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.20) ผลิตภณัฑ์และวสัดุท่ี
ใช้ศลัยกรรมมีคุณภาพสูง (ค่าเฉล่ีย 4.08) และปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ 
คลินิกท่ีเปิดบริการส าหรับผูช้ายโดยเฉพาะ (ค่าเฉล่ีย 3.10) ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดยปัจจยัยอ่ยท่ี
ให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ มีการแจง้ค่าใช้จ่ายท่ีเก่ียวขอ้งให้ทราบล่วงหน้า (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
ราคาแพงแต่คุณภาพและบริการดีกวา่ (ค่าเฉล่ีย 3.58) และปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัปาน
กลาง คือ ค่าบริการถูกกว่าท่ีอ่ืนๆ (ค่าเฉล่ีย 3.30) สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 
3.19) และการใหผ้อ่นช าระค่าบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.05) ตามล าดบั 
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ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย โดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ ท าเลท่ีตั้งสามารถ
เดินทางได้สะดวก และท่ีจอดรถสะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.05) เท่ากัน  สถานท่ีตั้ งอยู่ในศูนย์การค้า 
(ค่าเฉล่ีย 2.88) มีหลายสาขาให้เลือกตามความสะดวกของลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.87) และสถานท่ีตั้งอยู่
ใกลท่ี้พกั (ค่าเฉล่ีย 2.84) ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นส่งเสริม
การตลาดโดยปัจจยัยอ่ยท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ การส่ือสารผา่น Blog/social media 
เช่น บทความต่างๆบนเวบ็ไซต์, การโฆษณาหรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน face book, twitter, E-
coupon (ค่าเฉล่ีย 3.22) การให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.06) การเสนอเง่ือนไข
บริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.00) การโฆษณาทางส่ือ เช่น โทรทศัน์ วิทยุ นิตยสาร 
(ค่าเฉล่ีย 2.97) และการใช้พรีเซ็นเตอร์ เป็นนายแบบ ดารา นักร้อง (ค่าเฉล่ีย 2.92) และการให้
ส่วนลดเม่ือถือบตัรสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 2.91) ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคคลโดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม (ค่าเฉล่ีย 4.44) แพทยมี์
การใหค้  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.38) ไดพ้บแพทย์
คนเดิมเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.22) พนกังานมีความสุภาพมีอธัยาศยัเป็นมิตร และพนกังานสามารถแนะน า
แกไ้ขปัญหาใหลู้กคา้ได ้(ค่าเฉล่ีย 4.15) ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านกระบวนการ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ
โดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ ความรวดเร็วในการแกไ้ขปัญหาต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 
4.17)  ใหบ้ริการเสร็จตามเวลาท่ีก าหนด (ค่าเฉล่ีย 4.06) ไม่ตอ้งรอคอยพบแพทยน์าน(ค่าเฉล่ีย 4.04) 
นดั/จอง ล่วงหนา้ทางโทรศพัท ์และอินเทอร์เน็ตได ้(ค่าเฉล่ีย 3.87) และการใชร้ะบบบตัรคิวในการ
ใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.62) ตามล าดบั 

ปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้าน
ลกัษณะทางกายภาพ โดยปัจจยัยอ่ยท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมากท่ีสุด คือ อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความ
ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.50) ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก คือ มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้น
วิชาชีพ (ค่าเฉล่ีย 4.43) ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ (ค่าเฉล่ีย 4.41) หลกัฐาน
เอกสารแสดงให้เห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.36) และบรรยากาศภายในตกแต่งสวยงาม  
ผอ่นคลาย(ค่าเฉล่ีย 4.18) ปัจจยัยอ่ยท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง คือ มีอินเทอร์เน็ตไวบ้ริการ      
(ค่าเฉล่ีย 3.40) ตามล าดบั 



 145 

ส่วนที ่4  พฤติกรรมของผู้ชายวัยท างานในอ าเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม่ต่อการท าศัลยกรรมเสริม
ความงาม จ าแนกตามช่วงอายุ รายได้เฉลีย่ต่อเดือน และวธีิการท าศัลยกรรม 

 
ตารางที ่5.4 พฤติกรรมของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรม

เสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ
 

 พฤตกิรรมของผู้ชายวยัท างาน 
ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี  31-40 ปี  41 ปีขึน้ไป  
จ านวนการท าศลัยกรรมหลกั
ทั้งหมด 

1 คร้ัง 
(ร้อยละ 54.00) 

2 คร้ัง 
(ร้อยละ39.70) 

1 คร้ัง 
(ร้อยละ 48.10) 

วธีิการท าศลัยกรรม 
การผา่ตดั การฉีดสารอ่ืน ๆ การฉีดสารอ่ืน ๆ 

(ร้อยละ 40.00) (ร้อยละ 41.20) (ร้อยละ 44.50) 

การท าศลัยกรรมดว้ยวธีิผา่ตดั 
เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก 

(ร้อยละ 58.00) 
เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก 

(ร้อยละ 39.70) 

ปลูกผม/ปลูกหนวดเครา 
เสริมตาสองชั้น/ตดัถุง 

(ร้อยละ 18.50) 
 
การท าศลัยกรรมดว้ยวธีิฉีดสาร 
อ่ืน ๆ 

ฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิว
รอย หนา้ผาก รอบ

ตีนกา 

ฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิว
รอย หนา้ผาก รอบตีนกา 

ฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิว
รอย หนา้ผาก รอบตีนกา 

 (ร้อยละ 36.00) (ร้อยละ 53.40) (ร้อยละ 59.30) 
วนัท่ีใชบ้ริการศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

วนัเสาร์หรืออาทิตย ์
(ร้อยละ 69.00) 

วนัเสาร์หรืออาทิตย ์
(ร้อยละ 49.30) 

วนัเสาร์หรืออาทิตย ์
(ร้อยละ 51.90) 

ช่วงเวลาท่ีใชศ้ลัยกรรมเสริมความ
งาม 

ไม่แน่นอนแลว้แต่
แพทย ์

(ร้อยละ 45.00) 

ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทย ์
(ร้อยละ 50.70) 

ไม่แน่นอนแลว้แต่
แพทย ์

(ร้อยละ 33.30) 

แหล่งท่ีตั้งของสถานศลัยกรรม 

คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีตั้งในตวั

เมืองทัว่ไป 

คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีตั้งในตวัเมือง

ทัว่ไป 

คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีตั้งในตวั

เมืองทัว่ไป 
(ร้อยละ 66.00) (ร้อยละ 71.20) (ร้อยละ 56.60) 

วธีิช าระค่าบริการศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

ช าระเป็นเงินสด 
(ร้อยละ 87.00) 

ช าระเป็นเงินสด 
(ร้อยละ 65.80) 

ช าระเป็นเงินสด 
(ร้อยละ 74.10) 

ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 
5,000-15,000 บาท 

(ร้อยละ 45.00) 
5,000-15,000 บาท 

(ร้อยละ 50.70) 

5,00-15,000 บาทและ  
15,000-30,000 บาท 

(ร้อยละ 33.30) 
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ตารางที ่5.4 (ต่อ)  พฤติกรรมของผู ้ชายว ัยท างานในอ าเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม่ต่อการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามช่วงอาย ุ

 

พฤตกิรรมของผู้ชายวยัท างาน 
ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี  31-40 ปี  41 ปีขึน้ไป  

บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจ 
เพื่อน/คนรู้จกั เพื่อน/คนรู้จกั แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
(ร้อยละ 63.00) (ร้อยละ 64.40) (ร้อยละ 77.80) 

วตัถุประสงคห์ลกัการ
ท าศลัยกรรม 

เสริมบุคลิกภาพ 
เสริมความมัน่ใจ 

เสริมบุคลิกภาพ 
เสริมความมัน่ใจ 

เสริมบุคลิกภาพ 
เสริมความมัน่ใจ 

(ร้อยละ 84.00) (ร้อยละ 84.90) (ร้อยละ 85.20) 

เป้าหมายหลกัโดยรวมการ
ท าศลัยกรรม 

ใหรู้ปร่าง หนา้ตาใหดู้ดี
ข้ึน 

ใหรู้ปร่าง หนา้ตาใหดู้ดี
ข้ึน 

ใหรู้ปร่าง หนา้ตาใหดู้ดี
ข้ึน 

(ร้อยละ 89.00) (ร้อยละ 95.50) (ร้อยละ100.00) 

จุดมุ่งหมายผลลพัธ์การ
ท าศลัยกรรม 

ใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว 
แพทยท์ าศลัยกรรมเสร็จ 

เห็นผลทนัที 

ใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว 
แพทยท์ าศลัยกรรมเสร็จ 

เห็นผลทนัที 

ใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว 
แพทยท์ าศลัยกรรมเสร็จ 

เห็นผลทนัที 
(ร้อยละ 65.00) (ร้อยละ 52.10) (ร้อยละ 70.40) 

แหล่งขอ้มูลข่าวสารท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจ 

คนรู้จกัท่ีเคย
ท าศลัยกรรม 

คนรู้จกัท่ีเคย
ท าศลัยกรรม 

คนรู้จกัท่ีเคย
ท าศลัยกรรม 

(ร้อยละ 87.00) (ร้อยละ83.60) (ร้อยละ 100.00) 
แหล่งขอ้มูลเพ่ือเปรียบเทียบก่อน
ท าศลัยกรรม 

2 แห่ง 2 แห่ง แห่งเดียว 
(ร้อยละ 50.00) (ร้อยละ 39.70) (ร้อยละ 40.70) 

ลกัษณะของสถานศลัยกรรมเสริม
ความงาม 

คลินิกท่ีมีแพทย์
ผูรั้กษาเป็นเจา้ของ

กิจการ 

คลินิกท่ีมีแพทย์
ผูรั้กษาเป็นเจา้ของ

กิจการ 

คลินิกท่ีมีแพทย์
ผูรั้กษาเป็นเจา้ของ

กิจการ 
(ร้อยละ 60.00) (ร้อยละ 58.90) (ร้อยละ 48.10) 

เกณฑส์ าคญัท่ีสุดในการเลือกใช้
บริการ 

แพทยมี์ความช านาญ
เฉพาะ 

แพทยมี์ความช านาญ
เฉพาะ 

แพทยมี์ความช านาญ
เฉพาะ 

(ร้อยละ 66.00) (ร้อยละ 71.20) (ร้อยละ 88.90) 
ความพึงพอใจหลงัการ
ท าศลัยกรรม 

พึงพอใจ         พึงพอใจ         พึงพอใจ         
(ร้อยละ 92.00) (ร้อยละ 94.50) (ร้อยละ 96.30) 

การตดัสินใจเลือกสถานศลัยกรรม
ในคร้ังต่อไป 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 
(ร้อยละ 78.00) (ร้อยละ 71.20) (ร้อยละ 74.10) 
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ตารางที ่5.5 พฤติกรรมของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรม
เสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

พฤตกิรรมของผู้ชาย 
วยัท างาน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 20,000 20,001-30,0000 มากกว่า 30,001 ขึน้ไป 

จ านวนการท าศลัยกรรม 
หลกัทั้งหมด 

1 คร้ัง 
(ร้อยละ 54.22) 

1 คร้ัง 
(ร้อยละ42.62) 

2 คร้ัง 
(ร้อยละ 37.50) 

วธีิการท าศลัยกรรม 
การผา่ตดั 

(ร้อยละ 42.17) 
การผา่ตดั 

(ร้อยละ 31.15) 
การฉีดสารอ่ืน ๆ 
(ร้อยละ 48.21) 

การท าศลัยกรรมดว้ยวธีิ
ผา่ตดั 

เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก 
(ร้อยละ 48.19) 

เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก 
(ร้อยละ 57.38) 

เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก 
(ร้อยละ 26.79) 

การท าศลัยกรรมดว้ย 
วธีิฉีดสารอ่ืน ๆ 

 ฉีดสารเติมเตม็สนัจมูก, 
ริมฝีปาก, รอยบุ๋มรอยแผล 

เป็นใหต้ื้น 
(ร้อยละ 38.55) 

ฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิว
รอย หนา้ผากรอบตีนกา 

 (ร้อยละ 52.46) 

ฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิว
รอย หนา้ผากรอบตีนกา 

(ร้อยละ 66.07) 

วนัท่ีใชบ้ริการศลัยกรรม 
เสริมความงาม 

วนัเสาร์หรืออาทิตย ์
(ร้อยละ 66.27) 

วนัเสาร์หรืออาทิตย ์
(ร้อยละ 65.57) 

วนัเสาร์หรืออาทิตย ์
(ร้อยละ 42.86) 

ช่วงเวลาท่ีใชศ้ลัยกรรม 
เสริมความงาม 

ช่วงเยน็ 
(ร้อยละ 33.73) 

ไม่แน่นอนแลว้แต ่
แพทยน์ดั 

 (ร้อยละ 34.43) 

ไม่แน่นอนแลว้แต ่
แพทยน์ดั 

(ร้อยละ 39.29) 

แหล่งท่ีตั้งของสถาน
ศลัยกรรม 

คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีตั้งในตวัเมือง

ทัว่ไป 
(ร้อยละ  59.04) 

คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีตั้งในตวัเมือง

ทัว่ไป 
(ร้อยละ  75.41) 

คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีตั้งในตวัเมือง

ทัว่ไป 
(ร้อยละ  67.86) 

วธีิช าระค่าบริการ
ศลัยกรรมเสริมความงาม 

ช าระเป็นเงินสด 
(ร้อยละ 86.75) 

ช าระเป็นเงินสด 
(ร้อยละ 77.05) 

ช าระเป็นเงินสด 
(ร้อยละ 64.29) 

ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 
5,000-15,000 

(ร้อยละ 44.58) 
5,000-15,000 

(ร้อยละ 55.74) 
5,000-15,000 

(ร้อยละ 35.71) 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการ
ตดัสินใจ 

เพื่อน/คนรู้จกั 
(ร้อยละ 65.06) 

เพื่อน/คนรู้จกั 
 (ร้อยละ 62.30) 

ผูผ้า่นการท าศลัยกรรม
มาก่อน 

(ร้อยละ 64.29) 

 



 148 

ตารางที ่5.5 (ต่อ)  พฤติกรรมของผู ้ชายว ัยท างานในอ าเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม่ต่อการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

พฤตกิรรมของผู้ชาย 
วยัท างาน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 20,000 20,001-30,000 มากกว่า 30,001 ขึน้ไป 

วตัถุประสงคห์ลกั 
การท าศลัยกรรม 

เสริมบุคลิกภาพ 
เสริมความมัน่ใจ 
(ร้อยละ 86.75) 

เสริมบุคลิกภาพ 
เสริมความมัน่ใจ 
(ร้อยละ 80.33) 

เสริมบุคลิกภาพ 
เสริมความมัน่ใจ 
(ร้อยละ 85.71) 

เป้าหมายหลกัโดยรวม 
การท าศลัยกรรม 

ใหรู้ปร่าง 
หนา้ตาใหดู้ดีข้ึน 
(ร้อยละ 86.75) 

ใหรู้ปร่าง หนา้ตา 
ใหดู้ดีข้ึน 

(ร้อยละ 98.36) 

ใหรู้ปร่าง หนา้ตา 
ใหดู้ดีข้ึน 

(ร้อยละ 96.43) 

จุดมุ่งหมายผลลพัธ์การ
ท าศลัยกรรม 

ใชเ้วลาสั้นรวดเร็ว 
 แพทยท์ าศลัยกรรมเสร็จ

เห็นผลทนัที 
(ร้อยละ 61.45) 

ใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว 
แพทยท์ าศลัยกรรมเสร็จ

เห็นผลทนัที 
(ร้อยละ 62.30) 

ใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว 
แพทยท์ าศลัยกรรมเสร็จ

เห็นผลทนัที 
(ร้อยละ 58.93) 

แหล่งขอ้มูลข่าวสาร 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ 

คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม 
(ร้อยละ 84.34) 

คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม 
(ร้อยละ 88.52) 

คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม 
(ร้อยละ 91.07) 

แหล่งขอ้มูลเพ่ือ
เปรียบเทียบก่อน
ท าศลัยกรรม 

2 แห่ง 
(ร้อยละ 37.35) 

2 แห่ง 
(ร้อยละ 50.82) 

2 แห่ง 
(ร้อยละ 42.86) 

ลกัษณะของสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงาม 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของกิจการ 

(ร้อยละ 56.63) 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของกิจการ 

(ร้อยละ 68.85) 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของกิจการ 

 (ร้อยละ 48.21) 

เกณฑส์ าคญัท่ีสุดในการ
เลือกใชบ้ริการ 

แพทยมี์ความช านาญ
เฉพาะ 

(ร้อยละ 61.45) 

แพทยมี์ความช านาญ
เฉพาะ 

(ร้อยละ 77.05) 

แพทยมี์ความช านาญ
เฉพาะ 

(ร้อยละ 78.57) 
ความพึงพอใจหลงัการ

ท าศลัยกรรม 
พึงพอใจ 

(ร้อยละ 93.98) 
พึงพอใจ 

(ร้อยละ 88.52) 
พึงพอใจ 

(ร้อยละ 98.21) 

การตดัสินใจเลือกสถาน
ศลัยกรรมในคร้ังต่อไป 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 
(ร้อยละ84.34) 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 
(ร้อยละ 65.75) 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 
(ร้อยละ 71.43) 
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ตารางที ่5.6 พฤติกรรมของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรม
เสริมความงาม จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 

 

พฤตกิรรมของผู้ชายวยั
ท างาน 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั การฉีดสารอืน่ ๆ การท าทั้งสองวธีิ 

จ านวนการท าศลัยกรรม 
หลกัทั้งหมด 

1 คร้ัง 
(ร้อยละ 76.81) 

1 คร้ัง และ 2 คร้ัง 
(ร้อยละ38.57) 

2 คร้ัง 
(ร้อยละ 37.70) 

วนัท่ีใชบ้ริการศลัยกรรม 
เสริมความงาม 

วนัเสาร์หรืออาทิตย ์
(ร้อยละ 40.58) 

วนัเสาร์หรืออาทิตย ์
(ร้อยละ61.43) 

วนัเสาร์หรืออาทิตย ์
(ร้อยละ 57.38) 

ช่วงเวลาท่ีใชศ้ลัยกรรม 
เสริมความงาม 

ไม่แน่นอนแลว้แต ่
แพทยน์ดั 

 (ร้อยละ 33.73) 

ช่วงเยน็ 
 (ร้อยละ 30.00) 

ช่วงบ่าย 
(ร้อยละ 36.07) 

แหล่งท่ีตั้งของสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงาม 

คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีตั้งในตวัเมือง

ทัว่ไป 
(ร้อยละ  78.26) 

คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีตั้งในตวัเมือง

ทัว่ไป 
(ร้อยละ  50.00) 

คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีตั้งในตวัเมือง

ทัว่ไป 
(ร้อยละ  72.13) 

ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 
5,000-15,000 

(ร้อยละ 42.00) 
5,000-15,000 

(ร้อยละ 54.30) 
5,000-15,000 

(ร้อยละ 33.30) 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการ
ตดัสินใจ 

เพื่อน/คนรู้จกั 
(ร้อยละ 60.87) 

เพื่อน/คนรู้จกั 
 (ร้อยละ 65.71) 

ผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมา
ก่อน (ร้อยละ 62.30) 

วตัถุประสงคห์ลกั 
การท าศลัยกรรม 

เสริมบุคลิกภาพ 
เสริมความมัน่ใจ 
(ร้อยละ 82.61) 

เสริมบุคลิกภาพ 
เสริมความมัน่ใจ 
(ร้อยละ 84.29) 

เสริมบุคลิกภาพ 
เสริมความมัน่ใจ 
(ร้อยละ 86.89) 

เป้าหมายหลกัโดยรวม 
การท าศลัยกรรม 

ใหรู้ปร่างหนา้ตาใหดู้ดีข้ึน 
(ร้อยละ 92.75) 

ใหรู้ปร่างหนา้ตาใหดู้ดีข้ึน 
(ร้อยละ 94.29) 

ใหรู้ปร่างหนา้ตาใหดู้ดีข้ึน 
(ร้อยละ 91.80) 

จุดมุ่งหมายผลลพัธ์การ
ท าศลัยกรรม 

ใชเ้วลาสั้นรวดเร็ว แพทย์
ท าศลัยกรรมเสร็จเห็นผล

ทนัที 
(ร้อยละ 61.45) 

ใชเ้วลาสั้น รวดเร็ว แพทย์
ท าศลัยกรรมเสร็จเห็นผล

ทนัที 
(ร้อยละ 62.30) 

ใชร้ะยะเวลา พบแพทย์
อยา่งต่อเน่ืองและติดตาม
ผลหลงัท าศลัยกรรม 

 (ร้อยละ 50.82) 
แหล่งขอ้มูลข่าวสาร 
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ 

คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม 
(ร้อยละ 91.30) 

คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม 
(ร้อยละ 87.14) 

คนรู้จกัท่ีเคยท าศลัยกรรม 
(ร้อยละ 83.61) 
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ตารางที ่5.6 (ต่อ)  พฤติกรรมของผู ้ชายว ัยท างานในอ าเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม่ต่อการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม จ าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 

 

พฤตกิรรมของผู้ชาย 
วยัท างาน 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั การฉีดสารอืน่ ๆ การท าทั้งสองวธีิ 

แหล่งขอ้มูลเพ่ือ
เปรียบเทียบก่อน
ท าศลัยกรรม 

แห่งเดียว 
(ร้อยละ 34.78) 

2 แห่ง 
(ร้อยละ 52.86) 

2 แห่ง 
(ร้อยละ 45.90) 

ลกัษณะของสถาน
ศลัยกรรมเสริมความงาม 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของกิจการ 

(ร้อยละ 56.63) 

 คลินิกท่ีมีการจดัการท่ี
เป็นระบบสาขา มี
เจา้หนา้ท่ีและแพทย ์ 

คอยใหบ้ริการ 
(ร้อยละ 50.00) 

คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษา
เป็นเจา้ของกิจการ 

 (ร้อยละ 55.74) 

เกณฑส์ าคญัท่ีสุดในการ
เลือกใชบ้ริการ 

แพทยมี์ความช านาญ
เฉพาะ 

(ร้อยละ 73.91) 

แพทยมี์ความช านาญ
เฉพาะ 

(ร้อยละ 61.43) 

แพทยมี์ความช านาญ
เฉพาะ 

(ร้อยละ 78.69) 

ความพึงพอใจหลงัการ
ท าศลัยกรรม 

พึงพอใจ 
(ร้อยละ 92.75) 

พึงพอใจ 
(ร้อยละ 92.86) 

พึงพอใจ 
(ร้อยละ 95.08) 

การตดัสินใจเลือกสถาน
ศลัยกรรมในคร้ังต่อไป 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 
(ร้อยละ84.34) 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 
(ร้อยละ 65.57) 

เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 
(ร้อยละ 71.43) 
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ส่วนที ่5    ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูช้ายวยัท างาน 
  ในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามช่วงอายุ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน และวิธีการ

ท าศลัยกรรม 
 
ตารางที ่5.7 แสดงปัจจยัท่ีมีผลต่อการการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามผูช้ายวยั 

    ท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จ  าแนกตามช่วงอาย ุ
 
ปัจจยัส่วนประสม

การตลาด 
ระดบัช่วงอายุ 

20 -30 ปี  31-40 ปี 41 ปีขึน้ไป  
ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์

ไดรั้บการรับรองมาตรฐาน
จากองคก์รต่างๆ 

ไดรั้บการรับรองมาตรฐาน
จากองคก์รต่างๆ 

ไดรั้บการรับรองมาตรฐาน
จากองคก์รต่างๆ 

ปัจจยัดา้นราคา 
มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี

เก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ 
มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี

เก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ 
มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี

เก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ 
ปัจจยัดา้นช่องทาง 
การจดัจ าหน่าย 

ท่ีจอดรถสะดวก ท่ีจอดรถสะดวก 
ท าเลท่ีตั้งสามารถ 
เดินทางไดส้ะดวก 

ปัจจยัดา้นส่งเสริม
การตลาด 

ส่ือสารผา่น blog/social 
media เช่น บทความต่างๆ
บนเวบ็ไซต,์ การโฆษณา
หรือการเขา้ร่วมกิจกรรม
บน face book,  twitter  

E-coupon 

ส่ือสารผา่น blog/social 
media เช่น บทความต่างๆ
บนเวบ็ไซต,์ การโฆษณา
หรือการเขา้ร่วมกิจกรรม
บน face book,  twitter  

E-coupon 

ส่ือสารผา่น blog/social 
media เช่น บทความต่างๆ
บนเวบ็ไซต,์ การโฆษณา
หรือการเขา้ร่วมกิจกรรม
บน face book,  twitter 

 E-coupon 

ปัจจยัดา้นบุคคล 
แพทยมี์ช่ือเสียงในการ

ท าศลัยกรรม 
แพทยมี์ช่ือเสียงในการ

ท าศลัยกรรม 
แพทยมี์ช่ือเสียงในการ

ท าศลัยกรรม 
ปัจจยัดา้น
กระบวนการ 

ความรวดเร็วในการแกไ้ข
ปัญหาต่างๆ 

ความรวดเร็วในการแกไ้ข
ปัญหาต่างๆ 

ความรวดเร็วในการแกไ้ข
ปัญหาต่างๆ 

ปัจจยัดา้นลกัษณะ
ทางกายภาพ 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความ
ทนัสมยั 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความ
ทนัสมยั 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความ
ทนัสมยั 
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ตารางที ่5.8   แสดงปัจจยัท่ีมีผลต่อการการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามผูช้าย 
       วยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่  จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจยัส่วนประสม
การตลาด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน ( บาท) 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 20,000 20,001-30,0000 มากกว่า 30,001ขึน้ไป 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

ความน่าเช่ือถือมีช่ือเสียงเป็น
ท่ีรู้จกั, คลินิกไดม้าตรฐาน มี
ความปลอดภยั,ไดรั้บรอง
มาตรฐานจากองคก์รต่างๆ 

มีการรับประกนัผลส าเร็จ 
ของการท าศลัยกรรม 

ไดรั้บรองมาตรฐาน
จากองคก์รต่าง ๆ 

ปัจจยัดา้นราคา 
มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี

เก่ียวขอ้ง 
ใหท้ราบล่วงหนา้ 

มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี
เก่ียวขอ้ง 

ใหท้ราบล่วงหนา้ 

มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี
เก่ียวขอ้ง 

ใหท้ราบล่วงหนา้ 
ปัจจยัดา้นช่องทางการ 

จดัจ าหน่าย 
ท่ีจอดรถสะดวก 

ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทาง
ไดส้ะดวก 

ท าเลท่ีตั้งสามารถ
เดินทางไดส้ะดวก 

ปัจจยัดา้นส่งเสริม
การตลาด 

การใหส่้วนลดพิเศษ 
ในเทศกาลต่างๆ 

 

การส่ือสารผา่น blog/social 
media เช่น บทความต่างๆ
บนเวบ็ไซต ์, การโฆษณา
หรือการเขา้ร่วมกิจกรรม
บน face book,  twitter 

E-coupon 

การส่ือสารผา่น 
blog/social media เช่น 
บทความต่างๆบน

เวบ็ไซต ์, การโฆษณา
หรือการเขา้ร่วม
กิจกรรมบน face 

book,  twitter 
E-coupon 

ปัจจยัดา้นบุคคล 
แพทยมี์ช่ือเสียงในการ

ท าศลัยกรรม 

แพทยมี์การใหค้  าแนะน า
อยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ 

ปลอดภยั และ 
แกไ้ขปัญหาได ้

แพทยมี์ช่ือเสียงในการ
ท าศลัยกรรม 

แพทยมี์การให้
ค  าแนะน าอยา่ง

เพียงพอ น่าเช่ือถือ
ปลอดภยัและแกไ้ข

ปัญหาได ้

ปัจจยัดา้นกระบวนการ ไม่ตอ้งรอคอยพบแพทยน์าน 
ความรวดเร็วในการ 
แกไ้ขปัญหาต่างๆ 

ความรวดเร็วในการ 
แกไ้ขปัญหาต่างๆ 

ปัจจยัดา้นลกัษณะ 
ทางกายภาพ 

ความสะอาดของสถานท่ี
และเคร่ืองมืออุปกรณ์ 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความ
ทนัสมยั 

อุปกรณ์เคร่ืองมือมี
ความทนัสมยั 
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ตารางที ่5.9   แสดงปัจจยัท่ีมีผลต่อการการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามผูช้าย 
       วยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่  จ  าแนกตามวธีิการท าศลัยกรรม 
 

ปัจจยัส่วนประสม
การตลาด 

วธีิการท าศัลยกรรม 

การผ่าตดั การฉีดสารอืน่ ๆ ท าทั้งสองวธีิ 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
คลินิกไดม้าตรฐาน  
มีความปลอดภยั 

ไดรั้บการรับรอง
มาตรฐานจากองคก์รต่างๆ 

มีการรับประกนัผลส าเร็จ 
ของการท าศลัยกรรม 

ปัจจยัดา้นราคา 
มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี

เก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ 

มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี 
เก่ียวขอ้งใหท้ราบ

ล่วงหนา้ 

มีการแจง้ค่าใชจ่้ายท่ี 
เก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ 

ปัจจยัดา้นช่องทางการ 
จดัจ าหน่าย 

ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทาง
ไดส้ะดวก 

ท่ีจอดรถสะดวก 
ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทาง

ไดส้ะดวก 

ปัจจยัดา้นส่งเสริม
การตลาด 

การส่ือสารผา่น blog/social 
media เช่น บทความต่างๆ
บนเวบ็ไซต ์, การโฆษณา
หรือการเขา้ร่วมกิจกรรม
บน face book,  twitter,  

E-coupon 

การส่ือสารผา่น 
blog/social media เช่น 
บทความต่างๆบน

เวบ็ไซต ์, การโฆษณา
หรือการเขา้ร่วมกิจกรรม
บน face book,  twitter, 

 E-coupon 

การส่ือสารผา่น 
blog/social media เช่น 
บทความต่างๆบน

เวบ็ไซต ์, การโฆษณาหรือ
การเขา้ร่วมกิจกรรมบน 

face book,  twitter,  
E-coupon 

ปัจจยัดา้นบุคคล 
แพทยมี์ช่ือเสียงในการ

ท าศลัยกรรม 
แพทยมี์ช่ือเสียงในการ

ท าศลัยกรรม 

แพทยมี์การใหค้  าแนะน า
อยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ 
ปลอดภยั และแกไ้ข 

ปัญหาได ้
ปัจจยัดา้น
กระบวนการ 

ใหบ้ริการเสร็จภายใน 
เวลาท่ีก าหนด 

ความรวดเร็วในการ 
แกไ้ขปัญหาต่างๆ 

ความรวดเร็วในการ 
แกไ้ขปัญหาต่างๆ 

ปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ 

อุปกรณ์เคร่ืองมือ 
มีความทนัสมยั 

อุปกรณ์เคร่ืองมือ 
มีความทนัสมยั 

ความสะอาดของสถานท่ี
และเคร่ืองมืออุปกรณ์ 
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อภิปรายผล 
 

จากผลการศึกษาเร่ืองพฤติกรรมของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อ
การท าศลัยกรรมเสริมความงาม ซ่ึงมีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาพฤติกรรมของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอ
เมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการท าศลัยกรรมเสริมความงาม สามารถสรุปประเด็นส าคญัมาอภิปราย
ผลไดด้งัน้ี 

พฤติกรรมผู้บริโภคจากแนวทาง 6Ws และ 1H 
1. ใครอยูใ่นตลาดเป้าหมาย (Who is in the target market?)  จากการศึกษาพบวา่ผูต้อบ

แบบสอบถามซ่ึงเป็นผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
ส่วนใหญ่มีอายุ 20 - 30 ปีคิดเป็นร้อยละ 50.00 สถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 90.00 จบการศึกษา
ระดบัปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 63.00 ประกอบอาชีพพนกังานบริษทัเอกชน  คิดเป็นร้อยละ 53.00 
ต าแหน่งหนา้ท่ีการท างานเป็นพนกังาน/ลูกจา้ง คิดเป็นร้อยละ 55.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 -
20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 32.00 ในอดีตเคยท าศลัยกรรมหลกัทั้งหมด 1 คร้ังคิดเป็นร้อยละ 43.00  
ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ ชยดล ลอ้มทอง (2550) ท่ีไดศึ้กษาเร่ืองพฤติกรรมและความพึง
พอใจของผูใ้ช้บริการศลัยกรรมตกแต่งความงามในจงัหวดักรุงเทพมหานคร พบว่า กลุ่มตวัอย่าง
ส่วนใหญ่ มีอายุระหว่าง 21 - 30 ปี กลุ่มตวัอย่างมีสถานภาพโสด ส่วนใหญ่จะมีการศึกษาระดบั
ปริญญาตรี และมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000 - 30,000 บาท  

2. ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร (What does the consumer buy?)  จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามซ่ึงเป็นผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
ส่วนใหญ่เคยท าศัลยกรรมเสริมความงาม ด้วยวิธีฉีดสารอ่ืน ๆ คือฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย 
หนา้ผาก รอบตีนกา รองลงมาไดแ้ก่ การศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวิธีผ่าตดัเสริมจมูก ซ่ึงแตกต่าง
กบัสมาคมศลัยแพทยต์กแต่งแห่งประเทศไทย (2550) ท่ีพบวา่ส่วนใหญ่เพศชายท าการปลูกผมเป็น
อนัดับหน่ึง การเสริมจมูกอนัดับสองและการท าตาอนัดบัสาม ความแตกต่างอาจเกิดจากการท่ี
การศึกษาคร้ังน้ี  ไดท้  าการศึกษาเฉพาะผูช้ายวยัท างานท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความงามและอาศยัอยูใ่น
อ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่เท่านั้น และไดเ้พิ่มเติมวิธีการศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวิธีการฉีดสาร
อ่ืน ๆ เข้าไปในแบบสอบถาม ซ่ึงแตกต่างจากสมาคมศัลยแพทย์ตกแต่งแห่งประเทศไทย ท่ีได้
รวบรวมขอ้มูลจากจ านวนผูรั้บบริการศลัยกรรมเสริมความงามเพศชายทัว่ประเทศ และรวบรวมขอ้มูล
เฉพาะการศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวธีิการผา่ตดัเท่านั้น 

3. ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ (Why does the consumer buy?)  จากการศึกษาพบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามซ่ึงเป็นผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม 
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ส่วนใหญ่ มีวตัถุประสงคใ์นการท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ 
และเป้าหมายหลกัโดยรวมในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม เพื่อให้รูปร่าง หนา้ตาดูดีข้ึน 
สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ ชยดล ลอ้มทอง (2550) ท่ีไดศึ้กษาเร่ืองพฤติกรรมและความพึงพอใจ
ของผูใ้ชบ้ริการศลัยกรรมตกแต่งความงามในจงัหวดักรุงเทพมหานคร พบวา่ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่
ผู ้ตอบค าถามเป็นเพศหญิง มีสาเหตุส าคัญท่ีเลือกใช้บริการศัลยกรรมตกแต่งความงาม คือ 
เสริมสร้างความมัน่ใจใหก้บัตนเอง และสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของอริยา อินทามะระ (2538) ซ่ึง
ไดพ้บวา่ สตรีท่ีท าศลัยกรรมเสริมความงาม กลุ่มท่ีนิยมท ามากท่ีสุดคือ 20 - 29 ปี โดยนิยมเสริมจมูก
มาเป็นอนัดบัหน่ึง สาเหตุและแรงจูงใจในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม  คือ ตอ้งการความ
สวยงาม รองลงมาคือความเจบ็ป่วยบริเวณตาและจมูก 

4. ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ (Who participate in the buying?)  จากการศึกษา
พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามซ่ึงเป็นผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเคยท าศลัยกรรม
เสริมความงาม บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ เพื่อน / คนรู้จกั รองลงมา
คือผูผ้า่นการท าศลัยกรรมมาก่อน ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ กชกมล วบิูลยจ์นัทร์ (2549) ได้
ศึกษาเร่ือง การเปิดรับส่ือและทศันคติของวยัรุ่นในเขตกรุงเทพมหานครท่ีมีต่อการท าศลัยกรรม
เสริมความงาม พบวา่กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่ผูต้อบค าถามเป็นเพศหญิงบุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
เลือกใช้บริการศูนยศ์ลัยกรรมเสริมความงามในระดบัมาก คือ การแนะน าของเพื่อนสนิท เพื่อน
ร่วมงาน คนรู้จกั รองลงมาคือ การแนะน าของบุคลากรในศูนยศ์ลัยกรรม และสอดคล้องกบัผล
การศึกษาของ ชยดล ลอ้มทอง (2550) ท่ีไดศึ้กษาพบวา่ ส่วนใหญ่ผูต้อบค าถามเป็นเพศหญิงไดรั้บ
ความแนะน าข้อมูลของสถานบริการศลัยกรรมตกแต่งความงามแต่ละแห่งมาจากเพื่อนหรือคน
ใกลชิ้ด 

5. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด (When does the consumer buy?)  จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามซ่ึงเป็นผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม
ส่วนใหญ่ เคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม 1 คร้ังต่อปี เขา้รับบริการศลัยกรรมในวนัเสาร์หรือวนั
อาทิตย ์ใชเ้วลา 30 นาที -1 ชัว่โมงต่อคร้ัง ช่วงเวลาท่ีเขา้รับบริการจะไม่แน่นอนแลว้แต่การนดัของ
แพทย ์ความถ่ีท่ีใชบ้ริการสถานท่ีศลัยกรรมเสริมความงาม 1 -2 คร้ังต่อปี สอดคลอ้งกบั ชยดล ลอ้ม
ทอง (2550) ท่ีพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความถ่ีในการเขา้รับบริการศลัยกรรมตกแต่ง
ความงาม 1 คร้ังต่อปี รองลงมาคือ 2 คร้ังต่อปี 

6. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน (Where does the consumer buy?)  จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามซ่ึงเป็นผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม
ส่วนใหญ่ เลือกคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมือง และ ลกัษณะเป็นคลินิกท่ีมีแพทย์
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ผูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ ปัจจยัดา้นท าเลท่ีตั้ง ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด คือ ท าเลท่ีตั้งสามารถ
เดินทางไดส้ะดวก และท่ีจอดรถสะดวกเท่ากนั    

7. ผูบ้ริโภคซ้ืออย่างไร (How does the consumer buy?)  จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามซ่ึงเป็นผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความงาม
ส่วนใหญ่ มีจุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการท าศลัยกรรมเสริมความงามคือ ใช้เวลาสั้น รวดเร็ว แพทย์
ท าศลัยกรรมเสร็จเห็นผลทนัที สอบถามแหล่งขอ้มูลในการเลือกสถานท าศลัยกรรมจากคนรู้จกัท่ี
เคยท าศลัยกรรมมาก่อน โดยเปรียบเทียบแหล่งขอ้มูลก่อนท าศลัยกรรม 2 แห่ง เกณฑ์ส าคญัท่ีสุดใน
การเลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงาม คือ แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ รองลงมาไดแ้ก่ 
ค  าแนะน าของคนรู้จกั และรับประกนัผลส าเร็จหลงัจากท าศลัยกรรม ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษา
ของ กชกมล วิบูลยจ์นัทร์ (2549) พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ปัจจยัเลือกใชส้ถานบริการ
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีส าคญัมากท่ีสุดในเร่ือง ศลัยแพทย์มีความช านาญในการปฏิบติังาน 
รองลงมาศลัยแพทยมี์การใหค้  าแนะน าอยา่งเพียงพอ ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ีย 5,001 – 15,000 บาท/คร้ัง มี
ความพึงพอใจหลงัท าการศลัยกรรม ในอนาคตอาจจะมีการท าศลัยกรรมเพิ่มเติมโดยอวยัวะท่ีจะ
ท าศลัยกรรมเพิ่มเติมในอนาคต คือใบหน้าและล าคอ สอดคลอ้งกบั ชยดล ลอ้มทอง (2550) พบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เสียค่าใชจ่้ายต่อปีท่ี 15,000 บาท และท่ีเคยผา่ตดัศลัยกรรมมากกวา่ 1
คร้ัง มีความพึงพอใจมากหลงัท าศลัยกรรม เน่ืองจากชอบในฝีมือแพทยท่ี์ให้การบริการและอยากท า
ส่วนอ่ืนต่อ 

 
ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 
จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามซ่ึงเป็นผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดั

เชียงใหม่ท่ีเคยท าศลัยกรรมเสริมความงามให้ความส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดในการ
ตดัสินในใจเลือกใช้บริการศลัยกรรมเสริมความงาม โดยให้ความส าคญัมาก 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่
ปัจจยัลกัษณะทางกายภาพ ปัจจยัดา้นบุคคล และปัจจยัดา้นดา้นผลิตภณัฑ ์ตามล าดบั  

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์
ในเร่ืองไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ มากท่ีสุด รองลงมาไดแ้ก่คลินิกไดม้าตรฐาน มี
ความปลอดภยั และความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั ตามล าดบั สอดคลอ้งกบั ชยดล ลอ้มทอง 
(2550) ท่ีศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์ในเร่ือง 
คุณภาพ มีความส าคญัมากท่ีสุดซ่ึงจะเห็นไดว้า่เร่ืองของคุณภาพ มีความส าคญัต่อการเลือกใชบ้ริการ
ศลัยกรรมความงามท่ีตอ้งค านึงถึงความปลอดภยั และมัน่ใจทั้งก่อนและหลงัเขา้รับบริการ 
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ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาในเร่ืองมี
การแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้งใหท้ราบล่วงหนา้ไดม้ากท่ีสุด รองลงมาไดแ้ก่  ราคาแพงแต่คุณภาพและ
บริการดีกวา่  ค่าบริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ สามารถช าระค่าบริการดว้ยบตัรเครดิต  และการให้ผอ่นช าระ
ค่าบริการ ตามล าดบั ทั้งน้ีผูต้อบแบบสอบถามเปรียบเทียบแหล่งขอ้มูลก่อน 2 แห่ง ท าศลัยกรรม
โดยการเปรียบเทียบจากอตัราค่าบริการแต่ละแห่งเป็นอนัดบัแรก  

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ย
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในเร่ืองท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวก และท่ีจอดรถสะดวก ปาน
กลางเท่ากัน แตกต่างกับผลการศึกษาของ กชกมล วิบูลย์จันทร์ (2549) ท่ีศึกษาพบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง และอาศยัอยูใ่นเขตกรุงเทพมหานคร ให้ระดบัความส าคญัต่อ
ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย  ระดับความส าคญัมาก คือ สถานท่ีให้บริการมีความสะอาด
ปลอดภยั รองลงมาคือความสะดวกในการเดินทางมาใชบ้ริการ เน่ืองจาก ผลการศึกษาคร้ังน้ีผูต้อบ
แบบสอบถาม แตกต่างกนัทั้งดา้น เพศ เขตท่ีอยูอ่าศยั และระดบัปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย
ในการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศูนยศ์ลัยกรรมเสริมความงาม 

ปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยด้าน
ส่งเสริมการตลาดในเร่ืองการส่ือสารผา่น Blog/social media เช่น บทความต่างๆบนเวบ็ไซต,์ การ
โฆษณาหรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน facebook, twitter, E-coupon มากท่ีสุด รองลงมาไดแ้ก่ การให้
ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ การเสนอเง่ือนไขบริการพิเศษร่วมกบับตัรเครดิต การโฆษณาทางส่ือ 
เช่น โทรทศัน์ วทิย ุนิตยสาร และการใชพ้รีเซ็นเตอร์ เป็นนายแบบ ดารา นกัร้อง และการให้ส่วนลด
เม่ือถือบตัรสมาชิก ตามล าดบั   

ปัจจัยด้านบุคคล ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคลในเร่ือง
แพทย์มีช่ือเสียงในการท าศัลยกรรม รองลงมาได้แก่แพทย์มีการให้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอ 
น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแก้ไขปัญหาได ้ ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ กชกมล วิบูลยจ์นัทร์ 
(2549) พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ปัจจยัเลือกใช้สถานบริการศลัยกรรมเสริมความงามท่ี
ส าคญัมากท่ีสุดในเร่ือง ศลัยแพทยมี์ความช านาญในการปฏิบติังาน รองลงมาศลัยแพทยมี์การให้
ค  าแนะน าอยา่งเพียงพอ  

ปัจจัยด้านกระบวนการ  ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยย่อยด้าน
กระบวนการในเร่ืองความรวดเร็วในการแกไ้ขปัญหาต่างๆ มากท่ีสุด สอดคลอ้งกบั กชกมล วิบูลย์
จนัทร์ (2549) ท่ีศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่  ตอ้งการให้มีการบริการท่ีรวดเร็วในการ
รับขอ้ร้องเรียน เพื่อแกไ้ขปัญหาต่าง ๆ  
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ปัจจัยด้านลักษณะทางกายภาพ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้น
ลกัษณะทางกายภาพในเร่ือง อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยัมากท่ีสุด  ให้ความส าคญัในระดบั
มากคือ มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวิชาชีพ ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมือ
อุปกรณ์ ตามล าดับ ซ่ึงแตกต่างกับผลการศึกษาของ กชกมล วิบูลยจ์นัทร์ (2549) ท่ีศึกษาพบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความส าคญัต่อปัจจยัด้านสถานท่ีมีความสะอาด ปลอดภยั มีระดบั
ความส าคญัมากท่ีสุด รองลงมา ความสะดวกในการเดินทางมาใช้บริการ มีท่ีนั่งส าหรับรองรับ
เพียงพอในการบริการ ตามล าดบั ทั้งน้ีความแตกต่างอาจเกิดเน่ืองจาก สถานบริการศลัยกรรมเสริม
ความงามในเชียงใหม่ส่วนใหญ่ ลกัษณะของปัจจยัดา้นสถานท่ีไม่แตกต่างกนั ดงันั้นผูบ้ริโภคจึงหนั
มาให้ความส าคญัในเร่ืองของอุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยัและหลกัฐานรับรองความรู้ความ
ช านาญดา้นวชิาชีพมากกวา่ 
 
ข้อค้นพบ 

จากผลการศึกษาพฤติกรรมของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงามขอ้คน้พบดงัน้ี 

1. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 31- 40 ปี และช่วงอายุ 41 ปีข้ึนไป เลือกวิธีการ
ท าศลัยกรรมดว้ยวธีิฉีดสารอ่ืน ๆ โดยการฉีดสารโบทอ็กซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอบตีนกา มากท่ีสุด 
ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีช่วงอาย ุ20 - 30 ปี เลือกการท าศลัยกรรมดว้ยวธีิการผา่ตดัมากท่ีสุด  

2. การท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 20 – 30 ปี และ
ช่วงอาย ุ31- 40 ปี ท าศลัยกรรมเสริมจมูก/ตดัปีกจมูก มากท่ีสุด ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ
41 ปีข้ึนไปท าศลัยกรรมปลูกผม/ปลูกหนวดเครา และเสริมตาสองชั้น/ตดัถุงใตต้ามากท่ีสุด 

3. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาท และผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนตั้งแต่ 30,001 บาทข้ึนไป การท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั 
เสริมจมูก/ตดัปีกจมูก มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ ท าศลัยกรรมปลูกผม/ปลูกหนวดเครา ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่หรือเท่ากบั 20,000 บาท ท าศลัยกรรมเสริมจมูก/ตดัปีก
จมูก มากท่ีสุด รองลงมา ไดแ้ก่ เสริมหนา้อก/ลดขนาดเตา้นม 

4. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ20 - 30 ปี และช่วงอายุ 31- 40 ปี บุคคลท่ีมีอิทธิพล
ในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือเพื่อน/คนรู้จกั มากท่ีสุดและเปรียบเทียบแหล่งขอ้มูล
ก่อนท าศลัยกรรม จ านวน 2 แห่ง ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ41 ปีข้ึนไปบุคคลท่ีมีอิทธิพล
ในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ  แพทย์ผูเ้ช่ียวชาญมากท่ีสุด และเปรียบเทียบ
แหล่งขอ้มูลก่อนท าศลัยกรรม จ านวนแห่งเดียว  
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5. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 บาท และ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาท เคยท าศลัยกรรมหลกัมาแล้ว
จ านวน 1 คร้ังและเลือกการท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผ่าตดัมากท่ีสุด ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตั้งแต่ 30,001 บาทข้ึนไป เคยท าศลัยกรรมหลกัมาแลว้จ านวน 2 คร้ังและเลือก
วิธีการท าศลัยกรรมดว้ยวิธีฉีดสารอ่ืน ๆ โดยการฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย หน้าผาก รอบตีนกา 
มากท่ีสุด 

6. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาทและผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตั้งแต่ 30,001 บาทข้ึนไป ช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการสถานศลัยกรรม
เสริมความงาม ไม่แน่นอนแลว้แต่แพทยน์ดั มากท่ีสุด ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือนต ่ากวา่หรือเท่ากบั 20,000 บาท ใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริมความงามช่วงเยน็ มากท่ีสุด  

7. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 บาท และ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาท บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการ
ตัดสินใจท าศัลยกรรมเสริมความงาม คือเพื่อน/คนรู้จัก มากท่ีสุด รองลงมาได้แก่ ผูผ้่านการ
ท าศลัยกรรมมาก่อน ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนตั้งแต่ 30,001 บาทข้ึนไป 
บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ ผูผ้่านการท าศลัยกรรมมาก่อน 
รองลงมา ไดแ้ก่ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 

8. ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีเคยท าศัลยกรรมด้วยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ  และผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมทั้งสองวิธี เลือกสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งเป็น คลินิก
ศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งในตวัเมืองทัว่ไป มากท่ีสุด รองลงมาไดแ้ก่  คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีตั้งอยูใ่นหา้งสรรพสินคา้ เช่น โรบินสัน เซ็นทรัล และมีผูต้อบแบบสอบถามจ านวนหน่ึง 
เคยท าศัลยกรรมด้วยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ โดยพยาบาลวิชาชีพ ส่วนผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี
ท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผา่ตดั เลือกสถานศลัยกรรมเสริมความงามท่ีตั้งเป็น คลินิกศลัยกรรมเสริม
ความงามท่ีตั้ งในตัวเมืองทั่วไป มากท่ีสุด รองลงมาได้แก่แผนกศัลยกรรมเสริมความงามใน
โรงพยาบาล 

9. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท าศัลยกรรมด้วยการผ่าตัด และผูต้อบแบบสอบถามท่ี
ท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการฉีดสารอ่ืน ๆ  เปรียบเทียบแหล่งขอ้มูลก่อนท าศลัยกรรม จ านวน 1- 2 แห่ง 
และผูต้อบแบบสอบถามท่ีท าศลัยกรรมทั้งสองวิธี เปรียบเทียบแหล่งข้อมูลก่อนท าศลัยกรรม 
จ านวน 2 - 3 แห่ง  

10. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท าศลัยกรรมดว้ยวิธีการผ่าตดั และผูต้อบแบบสอบถามท่ี
เคยท าศลัยกรรมทั้งสองวิธี เลือกลกัษณะสถานศลัยกรรมเสริมความงาม ท่ีเป็นคลินิกท่ีมีแพทย์
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ผูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ เช่น สมเพชรคลินิก มากท่ีสุด รองลงมา แผนกศลัยกรรมเสริมความงาม
ในโรงพยาบาล เช่น รพ. ยนัฮี ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยท าศลัยกรรมดว้ยวิธการฉีดสารอ่ืน ๆ 
เลือกลกัษณะสถานศลัยกรรมเสริมความงาม ท่ีเป็นคลินิกท่ีมีการจดัการเป็นระบบสาขา มีเจา้หนา้ท่ี
และแพทยค์อยให้บริการ เช่นราชเทวีคลินิก เมดิแคร์คลินิก มากท่ีสุด  รองลงมา คลินิกท่ีมีแพทย์
ผูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ 

11. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ช าระค่าบริการศลัยกรรมเสริมความงามเป็นเงินสด
มากท่ีสุด มีค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง 5,001 – 15,000 บาท วตัถุประสงคห์ลกัในการศลัยกรรมเสริม
ความงาม คือ เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ เป้าหมายหลกัโดยรวมในการท าศลัยกรรมเสริม
ความงาม คือ ใหรู้ปร่างหนา้ตาดูดีข้ึน เกณฑ์ส าคญัท่ีสุดในการเลือกใชบ้ริการสถานศลัยกรรมเสริม
ความงาม คือ แพทยมี์ความช านาญเฉพาะ และมีความพึงพอใจหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความ
งาม รวมทั้ง การตดัสินใจเลือกใชส้ถานศลัยกรรมเสริมความงามคร้ังต่อไป เลือกใชบ้ริการท่ีเดิม 

12. ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีระดบัความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ
ศัลยกรรมเสริมความงามสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ปัจจัยลักษณะทางกายภาพเร่ืองอุปกรณ์
เคร่ืองมือมีความทนัสมยั  ปัจจยัดา้นบุคคลเร่ืองแพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม และปัจจยัดา้น
ลกัษณะทางกายภาพเร่ืองมีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวชิาชีพ ตามล าดบั 

13. ผูต้อบแบบสอบถามบางส่วนมีช่วงอายุ 20 –30 ปีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อ เดือนต ่ากว่า
หรือเท่ากบั 20,000 บาท มีเป้าหมายหลกัโดยรวมเพื่อใหมี้ลกัษณะเป็นเพศหญิง 

14. ผูต้อบแบบสอบถามบางส่วนของทุกช่วงอายุ ทุกช่วงรายได้ และทุกวิธีการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม มีความไม่พึงพอใจหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความงาม เน่ืองจาก
การท าไม่ไดด้ัง่ใจ ไม่เห็นผลเท่าท่ีควร จมูกเอียง และจมูกอกัเสบ ผูต้อบแบบสอบมีวิธีการแกไ้ข
ปัญหา คือ ท าใหม่ ไม่ท าเพิ่ม เอาออก ตดัปีกจมูก และแกท้รงใหม่ 
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ตารางที ่5.10  แสดงค่าเฉล่ียของปัจจยัย่อยในด้านต่างๆท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการ
ศลัยกรรมเสริมความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จาก
ค่าเฉล่ียมากไปหานอ้ยใน 10 อนัดบัแรก 

 

ล าดบัที ่ ปัจจยัย่อย 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ปัจจยัหลกั 

1 อุปกรณ์เคร่ืองมือมีความทนัสมยั 
4.50 

(มากท่ีสุด) 
ลกัษณะทางกายภาพ 

2 แพทยมี์ช่ือเสียงในการท าศลัยกรรม 
4.44 
(มาก) 

บุคคล 

3 มีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวชิาชีพ 
4.43 
(มาก) 

ลกัษณะทางกายภาพ 

4 ความสะอาดของสถานท่ีและเคร่ืองมืออุปกรณ์ 
4.41 
(มาก) 

ลกัษณะทางกายภาพ 

5 
แพทยมี์การใหค้  าแนะน าอยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือ 
ปลอดภยั และแกไ้ขปัญหาได ้

4.38 
(มาก) 

บุคคล 

6 หลกัฐานเอกสารแสดงใหเ้ห็นถึงบริการท่ีมีคุณภาพ 
4.36 
(มาก) 

ลกัษณะทางกายภาพ 

7 ไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆ 
4.29 
(มาก) 

ผลิตภณัฑ ์

8 คลินิกไดม้าตรฐาน มีความปลอดภยั 
4.25 
(มาก) 

ผลิตภณัฑ ์

9 ความน่าเช่ือถือ มีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกั 
4.24 
(มาก) 

ผลิตภณัฑ ์

10 ไดพ้บแพทยค์นเดิมเสมอ 
4.22 
(มาก) 

บุคคล 

 
จากตารางท่ี 5.10 พบว่า ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ

เลือกใชบ้ริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูช้ายวยัท างานในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ เม่ือน า
ค่าเฉล่ียของปัจจยัยอ่ยในดา้นต่างๆมาเรียงอนัดบัจากค่าเฉล่ียมากไปหานอ้ยใน 10 อนัดบัแรก พบวา่
ส่วนใหญ่อยูใ่นปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ดา้นบุคคล และผลิตภณัฑ์ ตามล าดบั ซ่ึงแสดงให้
เห็นว่าปัจจยัดงักล่าวมีความส าคญัต่อการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงามของผูช้ายวยัท างาน
ในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่  
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ข้อเสนอแนะ 
จากการสรุปผลการศึกษาและอภิปรายผลขา้งตน้ ท าให้ทราบถึงขอ้มูลของพฤติกรรม 

และปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการศลัยกรรมเสริมความงามของผูช้ายวยัท างานใน
อ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้สึกพึงพอใจ
หลงัจากท าศลัยกรรมเสริมความงาม อาจจะท าศลัยกรรมเพิ่มเติมในอนาคต และส่วนใหญ่ก็ยงัจะใช้
บริการท่ีเดิม ซ่ึงถือเป็นโอกาสท่ีดีส าหรับคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามท่ีประกอบกิจการอยู ่
เพราะถา้สามารถตอบสนองความพึงพอใจของลูกคา้ได ้ก็จะสามารถรักษาฐานลูกคา้เก่าและเพิ่ม
ลูกคา้ใหม่ในอนาคตต่อไปได้ ดงันั้น ควรให้ความส าคญักบัการสร้างความประทบัใจ การสร้าง
ความน่าเช่ือถือและความไวว้างใจให้กบัลูกคา้เดิม ซ่ึงเป็นจุดเร่ิมตน้ของกลยุทธ์แบบปากต่อปาก 
(Word of mouth) เพื่อใหลู้กคา้กลายเป็นผูบ้อกต่อช่วยแพร่กระจายข่าวสาร ขอ้มูลสินคา้ หรือบริการ
ให้กบัคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามของเรา เพราะจากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่ บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ เพื่อน/คนรู้จกั มากท่ีสุด 
รองลงมาได้แก่ ผูผ้่านการท าศลัยกรรมมาก่อน ผูศึ้กษาจึงให้ขอ้เสนอแนะเพื ่อใช้เป็นแนวทาง
ส าหรับผูบ้ริหารและผูป้ระกอบการคลินิกศลัยกรรมเสริมความงามน าผลการศึกษาไปพฒันาปรับ
กลยทุธ์ทางการตลาดต่อไป เรียงตามความส าคญั ดงัน้ี 

 
 ปัจจัยด้านลกัษณะทางกายภาพ 

1. สถานประกอบการศัลยกรรมเสริมความงาม ควรให้ความส าคัญเร่ืองอุปกรณ์
เคร่ืองมือมีความทนัสมยั และวิธีการท าศลัยกรรมเสริมความงามท่ีทนัสมยั รวดเร็ว ปลอดภยั และ
เห็นผลทนัที  เช่น การฉีดสารเติมเต็มอ่ืนๆ การร้อยไหม การผา่ตดัเสริมจมูกสไตล์เกาหลี การเสริม
คาง การดูดไขมนัหน้าทอ้ง การผ่าตดัสร้างกล้ามเน้ือหน้าอก กลา้มเน้ือหน้าทอ้ง การสักค้ิว 3 มิติ 
เป็นตน้ เพื่อใหต้รงกบักระแสความนิยมการศลัยกรรมเสริมความงามในปัจจุบนั  

2. แพทยผ์ูใ้ห้บริการควรน าเสนอผลงานและหลกัฐานการรับรองความรู้ความช านาญ
ดา้นวชิาชีพในสถานประกอบการอยา่งชดัเจน รวมทั้งการน าผลงานก่อนและหลงัท าศลัยกรรมเสริม
ความงามของผูใ้ชบ้ริการท่ีเคยท าศลัยกรรม เพื่อให้ผูใ้ชบ้ริการปัจจุบนัและรายใหม่ รับรู้ถึงบริการท่ี
มีคุณภาพ และข้อมูลในการตดัสินใจเลือกใช้บริการสถานบริการศลัยกรรมแต่ละแห่งได้อย่าง
ถูกต้อง เพื่อให้ผูใ้ช้บริการมีความเช่ือมั่น ไวใ้จ วางใจ  และตัดสินใจเลือกใช้บริการ รวมถึง
บรรยากาศภายในควรตกแต่งให้สวยงาม มีบรรยากาศท่ีผ่อนคลาย เพื่อจะสร้างความประทบัใจแก่
ผูใ้ชบ้ริการเวลาเขา้มาใชบ้ริการ  
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เน่ืองจากผลการศึกษา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ดา้นลกัษณะทางกายภาพมากท่ีสุด โดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัมากท่ีสุดคือ อุปกรณ์เคร่ืองมือมี
ความทนัสมยั มากท่ีสุด รองลงมาคือ การมีหลกัฐานรับรองความรู้ความช านาญดา้นวิชาชีพ และ
ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยเร่ืองบรรยากาศภายในตกแต่งสวยงามผอ่นคลายอยู่
ในระดบัมาก 

 
ปัจจัยด้านบุคคล 
1. แพทย์ผู ้ประกอบการท่ีเป็นเจ้าของคลินิกศัลยกรรมเสริมความงามต้อง มี

ประสบการณ์ และเช่ียวชาญด้านศัลยกรรมการตกแต่งโดยเฉพาะ สามารถให้ค  าแนะน าแก่
ผูใ้ชบ้ริการ ใหเ้กิดความเช่ือใจ ยอมรับ และมัน่ใจทั้งก่อนและหลงัท าศลัยกรรมความงาม  

2. ในกรณีท่ีสถานบริการมีแพทยป์ระจ าหลายท่าน การนดัหมายลูกคา้ควรนดัหมายให้
ตรงกบัเวลาท าการของแพทยค์นเดิมท่ีลูกคา้เคยพบ และมีการแสดงตารางการท างาน และเวลาพกั
ของแพทยแ์ต่ละท่านอย่างชดัเจน เพื่อให้ลูกคา้ท่ีไม่ไดน้ดัหมายล่วงหน้าไดท้ราบว่าแพทยค์นเดิม
ท างานในช่วงเวลาใด  

3. สถานบริการควรมีการอบรมพนักงานให้มีทศันคติท่ีดีต่อการท างาน และมีการ
อบรมให้ความรู้พื้นฐานเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์ต่างๆของสถานบริการ เพื่อสามารถตอบค าถามเบ้ืองตน้
ใหแ้ก่ลูกคา้ได ้ 

เน่ืองจากผลการศึกษา พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ด้านบุคคลในภาพรวมมาก โดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัมากท่ีสุด คือ แพทยมี์ช่ือเสียงในการ
ท าศลัยกรรม รองลงมา คือ แพทยมี์การให้ค  าแนะน าอย่างเพียงพอ น่าเช่ือถือ ปลอดภยั และแกไ้ข
ปัญหาได ้ และผูต้อบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัเร่ืองพนักงานมีความสุภาพมีอธัยาศยัเป็น
มิตร พนกังานสามารถแนะน าแกไ้ขปัญหาใหลู้กคา้ได ้อยูใ่นระดบัมากเช่นกนั 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

1. ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมความงาม ควรช้ีให้เห็นถึงผลดีของการ
ศลัยกรรมดว้ยวิธีการผ่าตดัแตกต่างกบัการฉีดสารอ่ืน ๆ  เช่น การผา่ตดัช่วยเร่ืองการเปล่ียนแปลง
ของจุดท่ีศลัยกรรมไดช้ดัเจนท่ีสุด และเปล่ียนแปลงโครงสร้างรูปร่างของใบหนา้มากท่ีสุด ดงันั้น 
เม่ือผูใ้ชบ้ริการตดัสินใจเลือกวิธีการศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวิธีการผ่าตดั สถานประกอบการ
ศลัยกรรมเสริมความงาม ควรแนะน าคุณภาพของวสัดุท่ีใช้ในการเสริมจมูก และอตัราค่าบริการท่ี
แตกต่างกนั ข้ึนอยู่กบัคุณสมบติัของวสัดุแต่ละประเภท  ทั้งน้ีเพื่อให้ผูใ้ช้บริการสามารถตดัสินใจ
เลือกใชบ้ริการตามก าลงัซ้ือหรือความพึงพอใจของแต่ละบุคคล 
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2. ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมความงามควรให้ขอ้มูลดา้นคุณสมบติัของ
ผลิตภณัฑ ์แก่ผูเ้ขา้รับบริการศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวิธีการฉีดสารอ่ืนๆ  เช่น การฉีดสารโบท็
อกซ์ ลดร้ิวรอย หน้าผาก รอบตีนกา ซ่ึงเป็นการแกไ้ขร้ิวรอยเห่ียวย่นแห่งวยัท่ีเพิ่มข้ึน และแกไ้ข
จุดบกพร่องท่ีมีอยูเ่ล็กนอ้ยเท่านั้น และมีระยะเวลาก าหนดเขา้รับการศลัยกรรมซ ้ าทุก ๆ 8 - 10 เดือน 
เพื่อให้ผูรั้บการศลัยกรรมใชป้ระกอบการตดัสินใจในการใชบ้ริการ สถานประกอบการศลัยกรรม
เสริมความงามควรให้ค  าแนะน าการท าศลัยกรรมแต่ละวิธีให้เหมาะสมแก่ ผูใ้ช้บริการให้ได้รับ
ขอ้มูลท่ีถูกตอ้ง และตดัสินใจเลือกท าศลัยกรรมเสริมความงามแต่ละวธีิใหเ้หมาะสมกบัตนเอง 

เน่ืองจากผลจากการศึกษา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยท าศลัยกรรมหลกั
ตั้งแต่อดีตมาแลว้ 1 คร้ัง โดยวิธีการฉีดสารอ่ืนๆ และเลือกการท าศลัยกรรมโดยการฉีดสาร  โบท็
อกซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอบตีนกา และอวยัวะท่ีจะท าศลัยกรรมเพิ่มเติมในอนาคต  คือใบหนา้และ
ล าคอ ดงันั้น ผูป้ระกอบการศลัยกรรมเสริมความงาม ควรเน้นในเร่ืองของการใช้ผลิตภณัฑ์ วสัดุ 
อุปกรณ์ ท่ีมีคุณภาพจนไดรั้บการรับรองมาตรฐานจากองคก์รต่างๆโดยเฉพาะสารต่างๆท่ีจะน ามาใช้
ในการลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอบตีนกา บริเวณใบหนา้และล าคอ ซ่ึงเป็นจุดท่ีลูกคา้ให้ความสนใจเป็น
พิเศษ ควรมีการแสดงรายละเอียดการรับรองความปลอดภยัในทุกกระบวนการท่ีลูกคา้จะได้รับ
บริการ เพื่อสร้างความเช่ือมัน่ในการตดัสินใจใช้บริการของลูกค้า และควรมีการรับประกันถึง
ผลส าเร็จท่ีจะไดรั้บในการท าศลัยกรรม และมีการแกไ้ขขอ้บกพร่องให้ในกรณีท่ีลูกคา้ไม่พึงพอใจ
ในผลท่ีได ้

 
ปัจจัยด้านกระบวนการ 
1. สถานบริการศลัยกรรมเสริมความงาม ควรให้ความส าคญัต่อการนดัพบลูกคา้หลงั

ท าศลัยกรรมไปแล้ว ในช่วงระยะเวลาท่ีเหมาะสม เพื่อเขา้มาตรวจสอบความเรียบร้อยภายหลัง
ท าศลัยกรรม เม่ือพบขอ้บกพร่องแพทยจ์ะไดแ้กไ้ขปัญหาไดอ้ยา่งทนัท่วงทีก่อนเกิดปัญหาข้ึน  

2. ควรมีตารางวนั เวลา แสดงการให้บริการแก่ลูกคา้แต่ละรายเพื่อให้ลูกคา้รายอ่ืนๆ 
ไดท้ราบวนั เวลา ท างานของแพทยท่ี์จะสามารถวางแผนการเขา้รับค าปรึกษา หรือวางแผนเขา้รับ
บริการล่วงหนา้ได ้เพื่ออ านวยความสะดวกในการมาใชบ้ริการของผูใ้ชบ้ริการอีกดว้ย  

3. ผูป้ระกอบการ อาจมีเทคโนโลยีท่ีสามารถน าภาพถ่ายใบหน้า และรูปร่างของ
ตนเอง สแกนเพื่อทดสอบการปรับรูปโครงหน้า หรือ รูปร่าง ตามแบบของอวยัวะท่ีต้องการ
ท าศลัยกรรม เช่น รูปทรงแบบจมูกสไตส์เกาหลี แบบจมูกทรงธรรมชาติ หรือขนาดของเตา้นมท่ีมี
การเสริมเพื่อใหลู้กคา้สามารถตดัสินใจในการศลักรรรมไดถู้กตอ้ง รวดเร็ว และพึงพอใจมากยิง่ข้ึน  
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เน่ืองจากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เขา้รับบริการศลัยกรรมเสริม
ความงามเพียง 1 คร้ังต่อปี ซ่ึงใชเ้วลาท าศลัยกรรม 30 นาที – 1 ชัว่โมงต่อคร้ัง และเขา้พบแพทยเ์พื่อ
ติดตามผลลพัทห์ลงัท าศลัยกรรม 2 คร้ังต่อปี ซ่ึงใชเ้วลาพบแพทย ์15 – 30 นาทีต่อคร้ัง ส่วนใหญ่จะ
เขา้รับบริการในเวลาท่ีไม่แน่นอนแลว้แต่การนดัของแพทย ์มีจุดมุ่งหมายผลลพัธ์ในการศลัยกรรม
เสริมความงาม คือ ใช้เวลาสั้ น รวดเร็ว แพทย์ท าศัลยกรรมเสร็จเห็นผลทันทีและผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญัต่อปัจจยัย่อยเร่ือง ความรววดเร็วในการแกไ้ขปัญหาต่าง ๆ 
ในระดบัมาก 

 
ปัจจัยด้านราคา 
1. เพื่อใหส้อดคลอ้งกบัพฤติกรรมของผูช้ายวยัท างานแต่ละช่วงอายุท่ีมีรายไดแ้ตกต่าง

กนั สถานประกอบการศลัยกรรมความงาม ควรมีการตั้งราคาค่าบริการท่ีแตกต่างตามคุณภาพของ
วสัดุท่ีใชท้  าศลัยกรรม เช่น การตั้งราคาค่าบริการเสริมจมูก โดยการใชซิ้ลิโคนท่ีมีคุณภาพสูง อตัรา
ค่าบริการก็จะสูง  ส่วนซิลิโคนท่ีคุณภาพรองลงมา อตัราค่าบริการจะต ่ากว่า เพื่อให้ลูกค้าได้มี
โอกาสตดัสินใจเลือกใชบ้ริการตามก าลงัซ้ือ และความพึงพอใจ เพราะส่วนใหญ่ผูใ้ชบ้ริการมีการ
วางแผนเก่ียวกบัการช าระค่าบริการเป็นเงินสด  

2. ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมเสริมความงาม ควรมีการช้ีแจงในรายละเอียด
ของค่าใช้จ่ายแต่ละคอร์ส การศลัยกรรมว่า มีการใช้วสัดุท่ีมีคุณภาพเหนือกว่าคู่แข่งขนัอย่างไร 
แสดงขอ้แตกต่างในคุณภาพและศกัยภาพท่ีดีเหนือคู่แข่งของสถานบริการ เพื่อให้ลูกคา้มีความ
มัน่ใจและรับรู้ถึงความคุม้ค่ากบัค่าใชจ่้ายท่ีตอ้งจ่ายไป  

เนื่องจากผลการศึกษา พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีค่าใช้จ่ายในการ
ศลัยกรรมเสริมความงาม 5,001-15,000 บาทต่อคร้ัง เขา้ใช้บริการ 1 - 2 คร้ังต่อปี ส่วนใหญ่ช าระ
ค่าบริการเป็นเงินสดมากท่ีสุด และตอ้งการให้สถานบริการเสริมความงามแจง้ค่าใชจ่้ายท่ีเก่ียวขอ้ง
ล่วงหน้า เพื่อเปรียบเทียบก่อนการตัดสินใจเลือกใช้บริการ ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 
เปรียบเทียบแหล่งขอ้มูลก่อนท าศลัยกรรม จ านวน 1 - 2 แห่ง  

 
ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 
1. ส าหรับผูป้ระกอบการศลัยกรรมความงามรายใหม่ หรือรายเก่าท่ีตอ้งการขยายสาขา 

ควรให้ความส าคญักับการเลือกท าเลท่ีตั้งท่ีอยู่ในตวัเมืองเพื่อความสะดวกในการเดินทางมาใช้
บริการ ง่ายต่อการพบเห็น เขา้ถึงไดง่้าย การคมนาคมสะดวก และมีท่ีจอดรถเพียงพอเพื่อเป็นการ
อ านวยความสะดวกใหแ้ก่ผูม้าใชบ้ริการ  
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2. ท าเลท่ีตั้ งสถานบริการตั้งอยู่ในบริเวณตวัเมือง ซ่ึงมีพื้นท่ีจอดรถค่อนขา้งจ ากัด 
อาจจะแกปั้ญหาโดย มีรถบริการรับส่งลูกคา้โดยลูกคา้สามารถจอดรถไดส้ะดวกตามพื้นท่ีสาธารณะ 
ณ บริเวณใกล้เคียงกับสถานบริการศลัยกรรมเสริมความงาม หรือ อาจมีการเช่าพื้นท่ีบริเวณ
ใกลเ้คียงสถานประกอบการ เพี่อใหลู้กคา้สามารถจอดรถและเดินทางมาใชบ้ริการไดส้ะดวกยิง่ข้ึน  

เน่ืองจากผลการศึกษา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ให้ความส าคญัต่อปัจจยั
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ในภาพรวมปานกลาง โดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัมากท่ีสุด คือ 
ท าเลท่ีตั้งสามารถเดินทางไดส้ะดวกและท่ีจอดรถสะดวกมากท่ีสุด  

 
ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 
1. ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมเสริมความงาม ควรมีการใช้ส่ือโฆษณาใน

รูปแบบของการเสริมบุคลิกภาพเสริมความมัน่ใจให้กบักลุ่มลูกคา้ มีการแสดงผลก่อนและหลงั
ท าศลัยกรรมของลูกคา้เก่าท่ีเคยใช้บริการมาก่อนให้ลูกคา้เห็นถึงผลของความแตกต่างว่าดูดีข้ึน
อยา่งไร เพื่อกระตุน้การตดัสินใจใชบ้ริการของลูกคา้ 

2. ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมเสริมความงามควรให้ความส าคญัต่อการ
โฆษณาประชาสัมพนัธ์ท่ีส่ือสารไดส้องทางคือ  แบบปากต่อปาก และ การส่ือสารผา่นเทคโนโลย ี
บนเวบ็ไซตต่์าง ๆ เพื่อใหผู้ใ้ชบ้ริการรายใหม่ไดศึ้กษาขอ้มูลรายละเอียดเก่ียวกบัแพทยผ์ูเ้ป็นเจา้ของ
สถานประกอบการ การให้ค  าแนะน าขอ้มูลต่าง ๆ ผา่นวีดีโอคลิป ท่ีสามารถน าเสนอไดใ้นเวบ็ไซต ์
หรือ  blog/social media เช่น facebook,  twitter  ทั้งน้ีจะเป็นการส่ือสารแบบสองทางท่ีเขา้ถึงลูกคา้
ไดง่้ายและมีประสิทธิภาพสูงสุด มีการถามตอบปัญหา เก่ียวกบัการท าศลัยกรรมความงาม มีการ
แสดงภาพรีวิวผู ้ใช้บริการ ก่อนและหลังเข้ารับบริการ เพื่อส่ือถึงผลงานของแพทย์หลังการ
ศลัยกรรม ซ่ึงส่ือดงักล่าวท่ีใชใ้นการโปรโมทร้านเป็นส่ือท่ีก าลงัไดรั้บความนิยม และมีตน้ทุนใน
การจดัท าต ่า           

3. มีการให้ส่วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ  เป็นกลยุทธ์การกระตุน้ให้ผูใ้ชบ้ริการเกิด
การตดัสินใจไดร้วดเร็วยิ่งข้ึน ทั้งน้ีข้ึนอยูก่บัการแข่งขนัในตลาดและการเพิ่มยอดขายให้กบัคลินิก
ในแต่ละช่วง เช่น ชวนเพื่อนเสริมหล่อในราคาแพ็คคู่  การจดัโปรแกรมเสริมหล่อแบบแพ็คเกจ 
หรืออาจจดัให้วนัใดวนัหน่ึงเป็นวนัท่ีให้บริการส าหรับสุภาพบุรุษ เพื่อเพิ่มกลุ่มลูกคา้ส าหรับผูช้าย
โดยเฉพาะ 

เน่ืองจากผลการศึกษา พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์ในการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ เสริมบุคลิกภาพ เสริมความมัน่ใจ เป้าหมายหลกัโดยรวมในการ
ตดัสินใจท าศลัยกรรมเสริมความงาม คือ ให้รูปร่าง หน้าตาดูดีข้ึน ผูท่ี้มีอิทธิพลในเลือกใช้บริการ
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สถานศลัยกรรมเสริมความงามมากท่ีสุด คือ ผูผ้่านการศลัยกรรมมาก่อน และผูต้อบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด ในปัจจยัย่อย เร่ืองการส่ือสารผ่าน 
Blog/social media เช่น บทความต่างๆบนเว็บไซต์, การโฆษณาหรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน 
facebook, twitter, E-coupon มากท่ีสุด รองลงมาเป็นการให้ส่วนลดพิ เศษในเทศกาลต่างๆ 
ตามล าดบั  
 
นอกจากนีย้งัมีข้อเสนอแนะเพิม่เติมส าหรับกลุ่มเป้าหมายเฉพาะกลุ่ม  ดังต่อไปนี ้  

ลูกค้ากลุ่มทีม่ีช่วงอายุ 20 - 30 ปี 
หากสถานบริการศลัยกรรมเสริมความงาม ตอ้งการมุ่งตลาดไปยงักลุ่มลูกคา้ท่ีมีช่วง

อาย ุ20 - 30 ปี ผูศึ้กษาขอ้เสนอแนะเพิ่มเติม ดงัต่อไปน้ี 
1. ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมความงาม ควรมีการแนะน าช้ีให้เห็นถึงผลดี

ของการผ่าตดั วา่จะช่วยเร่ืองการเปล่ียนแปลงของจุดท่ีศลัยกรรมไดช้ดัเจนท่ีสุด เพื่อเพิ่มขอ้มูลให้
ผูรั้บการศลัยกรรมประกอบการตดัสินใจในการใช้บริการ สถานบริการศลัยกรรมความงามทั้ง
คลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ และเป็นแพทยช่ื์อเสียงในการท าศลัยกรรม ควรสร้าง
จุดเด่นของเราว่าแตกต่างจากท่ีอ่ืนยงัไง ซ่ึงอาจใช้ปัญหาในเร่ืองของการเสริมจมูก/ตดัปีกจมูก มา
เป็นจุดประชาสัมพนัธ์ ว่าท่ีของเรามีความทนัสมยั มีความเป็นมืออาชีพ สามารถเปล่ียนแปลง
จุดบกพร่องต่างๆของลูกคา้ให้สวยงามได้ โดยเฉพาะจมูกท่ีเป็นจุดเด่นบนใบหน้า เพราะผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีเป้าหมายหลกัโดยรวมการท าศลัยกรรมเสริมความงาม เพื่อให้รูปร่าง
หนา้ตาใหดู้ดีข้ึน 

2. สถานศลัยกรรมเสริมความงาม ควรมีการแบ่งกลุ่มลูกคา้ออกเป็นส่วนๆ เช่น กลุ่ม
ลูกคา้ผูช้ายท่ีมีเป้าหมายหลกัโดยรวมในการศลัยกรรมเสริมความงาม เพื่อให้ตนเองมีลกัษณะเป็น
เพศหญิง ซ่ึงรองรับลูกคา้กลุ่มน้ีโดยเฉพาะ รวมทั้งอาจมีการประชาสัมพนัธ์ จุดเด่นในเร่ืองของการ
เสริมหน้าอก/ลดขนาดเตา้นม เสริมแก้มลดโหนกแก้ม และผ่าตดัแปลงเพศ  อาจมีกิจกรรมการ
ประกวดผูเ้ข้ารับการศัลยกรรมเสริมความงาม(แปลงเพศ) ท่ีสวยท่ีสุด  จากการโหวตผ่าน 
Blog/social media เช่น บนเวบ็ไซต,์ การโฆษณาหรือการเขา้ร่วมกิจกรรมบน face book,twitter เพื่อ
เป็นการส่ือสารแบบสองทางท่ีเขา้ถึงลูกคา้ไดง่้ายและมีประสิทธิภาพสูงสุด มีการถามตอบปัญหา 
เก่ียวกบัการท าศลัยกรรมความงาม มีการแสดงภาพรีวิวผูใ้ชบ้ริการ ก่อนและหลงัเขา้รับบริการ เพื่อ
ส่ือถึงผลงานของแพทยห์ลงัการศลัยกรรม อีกทั้งเป็นการส่ือสารระหวา่งผูเ้คยท่ีใชบ้ริการและยงัไม่
เคยใชบ้ริการ สามารถสอบถามแลกเปล่ียนขอ้สงสัยและประสบการณ์เก่ียวกบัการท าศลัยกรรมจาก
ผูเ้คยท ามาก่อนไดอ้ยา่งง่ายข้ึน ส่วนการใหส่้วนลดพิเศษในเทศกาลต่างๆ  เป็น    กลยุทธ์การกระตุน้
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ให้ผูใ้ช้บริการเกิดการตดัสินใจได้รวดเร็วยิ่งข้ึน ทั้งน้ีข้ึนอยู่กบัการแข่งขนัในตลาดและการเพิ่ม
ยอดขายใหก้บัคลินิกในแต่ละช่วง   

เน่ืองจากผลการศึกษา พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 20 - 30 ปี เลือกการ
ท าศลัยกรรมดว้ยวธีิการผา่ตดัมากท่ีสุด ดงันั้นจะพบวา่ หากเร่ิมศลัยกรรมตั้งแต่อายุนอ้ยจะเลือกการ
ท าศลัยกรรมดว้ยวธีิการผา่ตดั เน่ืองจากเห็นผลการเปล่ียนแปลงท่ีชดัเจนท่ีสุด และหากอายุเพิ่มข้ึนก็
จะใชว้ธีิเลือกวธีิการท าศลัยกรรมดว้ยวิธีฉีดสารอ่ืน ๆ โดยการฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก 
รอบตีนกา และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ20 – 30 ปี และช่วงอายุ 31- 40 ปี ท าศลัยกรรมเสริม
จมูก/ตดัปีกจมูก มากท่ีสุด โดยส่วนใหญ่ ผูเ้ขา้รับบริการศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวิธีการผา่ตดั
เลือกสถานศลัยกรรม ท่ีเป็นคลินิกท่ีมีแพทยผ์ูรั้กษาเป็นเจา้ของกิจการ และเป็นแพทยช่ื์อเสียงในการ
ท าศลัยกรรม และผลการศึกษา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอาย ุ20 –30 ปีบางส่วนมีเป้าหมาย
หลกัโดยรวมเพื่อใหมี้ลกัษณะเป็นเพศหญิง ท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวิธีการผา่ตดั ท าทั้งสอง
วธีิ และวธีิการฉีดสารอ่ืนๆ ตามล าดบั โดยการท าศลัยกรรมเสริมความงามดว้ยวธีิการผา่ตดั 3 อนัดบั
แรก ไดแ้ก่ เสริมหน้าอก/ลดขนาดเตา้นม เสริมแกม้ลดโหนกแกม้ และผา่ตดัแปลงเพศ ตามล าดบั 
ส่วนใหญ่เลือกใชบ้ริการแผนกศลัยกรรมเสริมความงามในโรงพยาบาล เช่น รพ.ยนัฮี รพ.บางมด ซ่ึง
เป็นโรงพยาบาลท่ีเนน้บริการศลัยกรรมเสริมความงามอยา่งครบวงจร 

 
ลูกค้ากลุ่มทีม่ีอายุช่วง 31-40 ปี 
หากสถานบริการศลัยกรรมเสริมความงาม ตอ้งการมุ่งตลาดไปยงักลุ่มลูกคา้ท่ีมีช่วง

อาย ุ31 - 40 ปี ผูศึ้กษาขอ้เสนอแนะเพิ่มเติม ดงัต่อไปน้ี 
ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมความงาม ควรมีการแนะน าเร่ืองของวิธีการฉีด

สารอ่ืนๆ เพื่อเป็นการแก้ไขจุดบกพร่องท่ีมีอยู่ให้กบัลูกคา้ เพื่อเพิ่มขอ้มูลให้ผูรั้บการศลัยกรรม
ประกอบการตดัสินใจในการใชบ้ริการท าศยักรรม เช่น ฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอบ
ตีนกา  มาเป็นจุดประชาสัมพนัธ์ ว่าท่ีของเรามีความทันสมัย มีความเป็นมืออาชีพ สามารถ
เปล่ียนแปลงจุดบกพร่องต่างๆของลูกค้าให้สวยงามได้ เพราะผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มี
เป้าหมายหลกัโดยรวมการท าศลัยกรรมเสริมความงาม เพื่อใหรู้ปร่างหนา้ตาใหดู้ดีข้ึน  

เน่ืองจากผลการศึกษา พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 31 - 40 ปี เลือกการ
ท าศลัยกรรมดว้ยการฉีดสารอ่ืน ๆมากท่ีสุด  และผูต้อบแบบสอบถามจะท าศลัยกรรมดว้ยวิธีฉีดสาร
อ่ืน ๆ เช่น การฉีดสารโบทอ็กซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอยตีนกา  มากท่ีสุด 
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ลูกค้ากลุ่มทีม่ีช่วงอายุ 41 ปีขึน้ไป 
หากสถานบริการศลัยกรรมเสริมความงาม ตอ้งการมุ่งตลาดไปยงักลุ่มลูกคา้ท่ีมีช่วง

อาย ุ41 ปีข้ึนไป ผูศึ้กษาขอ้เสนอแนะเพิ่มเติม ดงัต่อไปน้ี 
ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมความงามควรมีการศึกษาในเร่ืองของการ ปลูก

ผม/ปลูกหนวดเครา เสริมตาสองชั้น/ตดัถุงใตต้า จดัหาแพทยท่ี์มีความเช่ียวชาญ เฉพาะดา้นดงักล่าว 
เพื่อประจ าในสถานบริการศลัยกรรมความงามของท่าน เพื่อจะไดแ้นะน ากลุ่มเป้าหมายในช่วงอาย ุ  
41 ปีข้ึนไปได ้ซ่ึงเป็นกลุ่มท่ีใชบ้ริการในเร่ืองดงักล่าว ควรมีการแสดงใหก้ลุ่มเป้าหมายเห็นถึงการมี
บุคลิกภาพท่ีดี หากท าศยักรรมดงักล่าวแลว้ จะช่วยเสริมความมัน่ใจให้กบักลุ่มเป้าหมายได ้โดยให ้
แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญดา้นนั้นๆเป็นผูใ้หค้  าแนะน า  

เน่ืองจากผลการศึกษา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุ 41ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่มี
การท าศลัยกรรมในเร่ืองปลูกผม/ปลูกหนวดเครา เสริมตาสองชั้น/ตดัถุงใต้ตา และ บุคคลท่ีมี
อิทธิพลในการตดัสินใจของกลุ่มช่วงอาย ุ41ปีข้ึนไป คือ แพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 
 

ลูกค้ากลุ่มทีม่ีรายได้เฉลีย่ต่อเดือนมากกว่า 30,001 บาทขึน้ไป 
หากสถานบริการศลัยกรรมเสริมความงาม ตอ้งการมุ่งตลาดไปยงักลุ่มลูกคา้ท่ีมีรายได้

เฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 30,001 บาทข้ึนไป ผูศึ้กษาขอ้เสนอแนะเพิ่มเติม ดงัต่อไปน้ี 
ผูป้ระกอบการสถานบริการศลัยกรรมความงาม ควรมีการแนะน าเร่ืองของวิธีการฉีด

สารอ่ืนๆ เพื่อเป็นการแก้ไขจุดบกพร่องท่ีมีอยู่ให้กับลูกค้า ควรมีการให้ค  าแนะน าท่ีเพียงพอ 
น่าเช่ือถือ บอกถึงความปลอดภยัและ วิธีแกไ้ขปัญหาหากมีปัญหาเกิดข้ึนในการท าศลัยกรรม เพื่อ
เพิ่มขอ้มูลใหผู้รั้บการศลัยกรรมประกอบการตดัสินใจในการใชบ้ริการท าศยักรรม เช่น ฉีดสารโบท็
อกซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอบตีนกา  มาเป็นจุดประชาสัมพนัธ์ วา่ท่ีของเรามีความทนัสมยั มีความ
เป็นมืออาชีพ สามารถเปล่ียนแปลงจุดบกพร่องต่างๆของลูกคา้ให้สวยงามได ้มีการแสดงรูปของผูท่ี้
ผา่นการท าศยักรรมมาก่อนให้ลูกคา้เห็น วา่มีการเปล่ียนแปลงและสวยงามข้ึนเท่าใด เพื่อเพิ่มความ
มัน่ใจใหก้บัลูกคา้ท่ีเขา้มาปรึกษาการใชบ้ริการศลัยกรรม   

เน่ืองจากผลการศึกษา พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 
30,001 บาทข้ึนไปเลือกการท าศลัยกรรมดว้ยการฉีดสารอ่ืน ๆ มากท่ีสุด  และผูต้อบแบบสอบถาม
จะท าศลัยกรรมดว้ยวิธีฉีดสารอ่ืน ๆ เช่น การฉีดสารโบท็อกซ์ ลดร้ิวรอย หนา้ผาก รอบตีนกา มาก
ท่ีสุด โดยบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตดัสินใจ คือ ผูผ้่านการท าศลัยกรรมมาก่อนและส่วนใหญ่มี
เป้าหมายหลกัโดยรวมการท าศลัยกรรมเสริมความงาม เพื่อให้รูปร่างหน้าตาให้ดูดีข้ึน และปัจจยั
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ย่อยดา้นบุคคลท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัมากท่ีสุด คือ เร่ืองแพทยมี์การให้ค  าแนะน า
อยา่งเพียงพอ น่าเช่ือถือปลอดภยัและแกไ้ขปัญหาได ้

 
กลุ่มทีไ่ม่พงึพอใจหลงัการท าศัลยกรรมเสริมความงาม  
ผูศึ้กษาขอ้เสนอแนะเพิ่มเติม ส าหรับกลุ่มท่ีไม่พึงพอใจหลงัการท าศลัยกรรมเสริม

ความงาม ดงัต่อไปน้ี 
1. สถานศลัยกรรมเสริมความงาม ควรมีกระบวนการให้ค  าแนะน าปรึกษาทั้งก่อนและ

หลงัแก่ผูเ้ขา้รับบริการ และมีความรวดเร็วในการแก้ไขปัญหาต่างๆ ซ่ึงเป็นหลกัส าคญัของการ
กระบวนการให้บริการของสถานประกอบการร่วมกบัการท างานของแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ รวมถึงการ
ติดตามผลลพัธ์หลงัการศลัยกรรม 

2.  สถานศลัยกรรมเสริมความงามอาจมีแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ บริการรับแกไ้ข ส าหรับผูท่ี้
มีปัญหาจากศลัยกรรมเสริมความงามจากแหล่งอ่ืน ๆ ซ่ึงผูรั้บบริการจะไดรั้บค าแนะน าและไดรั้บ
การแกไ้ขปัญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง เหมาะสม ปลอดภยั ทั้งก่อนและหลงัการท าศลัยกรรม โดยแพทย์
คนเดิมเสมอ เพื่อใหผู้เ้ขา้รับบริการวางใจ เช่ือมัน่ และมีความพึงพอใจหลงัการท าศลัยกรรม  

เน่ืองจากผูต้อบแบบสอบถามบางส่วนของทุกช่วงอายุ ทุกช่วงรายได ้และทุกวิธีการ
ท าศลัยกรรมเสริมความงาม มีความไม่พึงพอใจหลงัจากการท าศลัยกรรมเสริมความงาม เน่ืองจาก
การท าไม่ไดด้ัง่ใจ ไม่เห็นผลเท่าท่ีควร จมูกเอียง และจมูกอกัเสบ ผูต้อบแบบสอบถามมีวิธีการแกไ้ข
ปัญหา คือ ท าใหม่ ไม่ท าเพิ่ม เอาออก ตดัปีกจมูก และแกท้รงใหม่  

 
 

   
 
 
 

 


